



都市快评

一笔还不了的借款是一次幸福的分享

1998年,矢志成为一名教师的孟建树跳槽到一家中学时,遇到了档案问题——万般无奈,他试着给时任广州市政协主席的陈开枝写信。经过陈主席的协调,原单位同意他交付5000元违约金方能调出档案,但月收入只有500多元的孟建树仍拿不出这笔钱,陈开枝就让秘书拿着自己的存折取了5000元借给他。此后,孟屡次要求见面还钱,但都被告知:见面可以,还钱不用。时隔经年,孟终向媒体记者求助。

“滴水之恩,当涌泉相报”,虽

然孟建树借钱还钱,当属本分,但多年来执着还钱,表明他持有如此情怀。“若不归还这笔钱,我将一生难安”——表白发自肺腑,但仍有些许顾虑,毕竟陈开枝不是平常人,否则他大可以在更早时间求助媒体——为避“作秀”嫌疑,孟建树一直等到陈开枝退休方才向媒体公开夙愿。无论他能否一了心结,借助媒体对公众的诉说,也一定能稍缓他积蓄已久的感激之情。从孟建树的作为上,可以读到一种节制却又坚定持续的感恩。

在南粤乃至全中国都赫赫有名的陈开枝先生,如果没有孟建树的屡次提醒,可能早已不记得还有过借钱一事——或者当初借出这笔钱他就根本没有打算收回。并不是说陈开枝本身多么富有大方,对于一名负有使命感的领导干部来说,帮助人民群众解决困难,他会认为那是自己应有的责任;也许,他可能还有些内疚,有些工作没有做到位,事情给人家办得并不圆满;抑或他希望孟建树不要将钱还给自己,可以去帮助更多更需要帮

助的人……无论哪种猜测,都可能是陈开枝婉拒孟建树还钱的原因,谜底尚未揭开,而能肯定的是,一位退休之后仍让人铭记不忘的领导是位好领导。

更毫无疑问的是,这是一段佳话。这段佳话不是单纯施我受的民间慈善,本质上折射出了普通群众对领导干部的朴素信任与真挚感激,也体现出了领导干部对民生疾苦的风雨关切。尤其难能可贵的是:在这段佳话里,得到帮助的孟建树虽然一直想还钱,但在其后陈

开枝在职的时间里,并没有因为他的“青睞”顺势而上,宣扬与领导的“私人情感”,拓展个人发展空间;而陈开枝更没有藉此“善行”博取清誉——与官场中种种政治投机的伎俩手段相比,孟与陈的这段过往显得云淡风轻。

有人曾经说:世界上幸福的事是默默行善,然后偶然被发现。我们不妨将孟建树感恩的善意寻觅当作一次幸福发现的分享,更还要祝愿现任中国扶贫基金会副会长的陈开枝能收获更多的幸福。 ■赵强

非常语录

“在和平建设时期,执政党的最大危险是腐败,而孳生腐败的根本原因是权力得不到有效监督和制约。这个问题解决不好,政权的性质就会改变,就会‘人亡政息’,这是我们面临的极为严峻的重大考验。”

在27日召开的全国依法行政工作会议上,温家宝总理强调,依法行政是现代政治文明的重要标志。贯彻依法治国基本方略,推进依法行政,建设法治政府,是我们党治国理政从理念到方式的革命性变化,是我国政治体制改革迈出的重要一步,具有划时代的重要意义。

“让偶像作为讲课老师或作为表演嘉宾,能使孩子们受到教育和感染。”

教育部将在9月1日组织全国2.2亿中小学生观看《开学第一课》,主题是“我的梦 中国梦”。据介绍,本届“第一课”共分为四个部分:名人系列,偶像系列,榜样系列和游戏设计。在偶像系列中,选择的人物有李连杰、马云、章子怡和成龙。节目制片人骆幼伟如是介绍说。

“小布什从不缺少拉丹的支持,他(拉丹)只是一个下属而已。”

84岁的古巴领导人菲德尔·卡斯特罗近日对媒体表示,“基地”组织头目本·拉丹实际上是美国前总统布什为了吓唬全世界而设定的一个人物,拉丹的身份应该是拿美国中央情报局(CIA)薪水,并且为之卖命的特工。卡斯特罗还拿“维基解密”网站的内容举例称,这个网站泄露出来的数千份有关美军在阿富汗军事行动的文件中,“已经有效地证明了他(拉丹)是CIA的特工”。

面孔

方舟子



这是一张追求求真者熟悉的面孔。昨天傍晚,他惨遭暴力袭击。

昨日18时19分,微博透露:方舟子在北京住所附近遭到两个埋伏歹徒的辣椒水和铁锤袭击,受轻伤。稍后该消息得以证实。

方舟子遇袭,让众多网友联想到不久前他的某些打假对象对他的威胁。实际上,自1999年方舟子设立新语丝网站从事打假活动以来,遭受无数恐吓,但受到实质性伤害尚是首次。

各界人士强烈谴责对方舟子的偷袭,认为行动实施与幕后操纵者的丑恶行径是对社会正义的公然挑战,是对每个公民权利的普遍伤害。

而真相究竟如何,尚待公安机关尽快尽职地缉凶破案,唯此方是清洗这张面孔上血污的最好办法。

天气预报

昼夜温差较大
适当增减衣物



长沙市:晴间多云;北风2级;最高气温33℃,最低气温23℃。

随着冷空气的抽身离去,晴朗的天气今明还将持续,午后最高气温会达到31-33℃,感觉还有些热,不过早晚凉意犹存,早晨最低温只有23℃,昼夜温差达10℃,年老体弱者要注意适当增减衣物,晚上睡觉最好不要用凉席。

不过明晚开始,省内自东向西又将迎来一次降雨天气过程,其中湘南降雨明显,局地有大雨或暴雨。

全省具体预报如下:

晴间多云;北风2-3级;最高气温31-33℃,最低气温22-24℃。

■记者 胡信锋

菲律宾惨案 后续

香港8万人游行要求彻查真相

派人重返“被劫巴士”搜证

29日下午,香港特区立法会各政团联合发起“沉痛哀悼遇难同胞 要求彻查事件真相”游行。主办方表示,参加游行者达8万人。

8万游行都穿黑白衣

29日15时,30多位立法会议员走上维多利亚公园的临时舞台,带领市民一起为人质事件遇难同胞默哀3分钟。特区立法会主席曾钰成表示,立法会全体议员都对此次事件中的死难者表示沉痛哀悼,对死伤者及其家属致以深切慰问,而菲律宾政府在事件当时的处理方式有明显缺失,使立法会全体议员都感到强烈不满。

游行队伍在15时20分许出发。曾钰成和立法会议员手持写有“沉痛哀悼遇难同胞 要求彻查事件真相”的条幅,走在队伍最前面。参与游行的市民大都穿着白色或黑色的衣服,表示对遇难同胞的悼念。

港派人登“被劫巴士”搜证

为追查香港人质在菲律宾遇害真相,香港警方派出的



8月29日,香港市民把黄丝带绑在栏杆上,哀悼遇难同胞。

7名调查人员已在马尼拉参与调查工作。调查人员包括有组织犯罪案及三合会调查科和法证科的弹道专家和科学鉴证人员。

香港警方调查人员将会重返案发现场,并登上肇事旅游巴士搜证,约见重要证人录取证供和作弹道检验等。

菲律宾总统此前已下令要求政府跨部门小组“事故检讨委员会”须在三个星期内提交人质事件调查报告。

香港保安局表示,香港警方已获得菲律宾警方书面授权,保证提供调查协助,而两地警方正按国际刑警合作模式展开合作。

最新调查

菲警称弹道测试显示
8港人均死于劫持者枪下

据报道,29日,菲律宾警方表示,他们可以“确定”在上周香港旅行团在菲人质劫持事件中,8名遇害者都是死于劫持者门多萨的枪下。

29日,菲律宾国家警察发言人克鲁兹表示,经子弹弹道测试,这8名遇难港人的伤口均是遭劫持巴士内一把大口径武器造成的。

克鲁兹对电台表示,“相当程度上,我们可以肯定地说,受害者是被门多萨射杀的”。他同时说,“验尸结果显示,击中受害者的所有子弹都来自高火力武器”。

另据菲律宾警方表示,马尼拉挟持人质事件中,参与营救行动的其中5名特种部队成员承认,他们曾经向天开枪,试图分散枪手的注意力。

菲国连线

菲律宾又发街头枪战
5人身亡
10枪手
街头扫射政客

菲律宾官员29日说,大约10名枪手向一辆吉普车扫射,一名镇议员和其他4人死亡。

军方发言人阿罗德·卡布诺克说,马斯巴特省圣帕斯夸尔镇议员小文塞斯劳·西纳戈普洛28日下午乘车回家,经山区时遇袭。

警察和士兵们赶到现场救援时,发现西纳戈普洛、他的司机和3名随行人员死亡。

调查人员尚未找到有助于确定凶手身份的证据,也未断定枪手行凶动机。

卡布诺克推测,这起袭击可能出于政治动机。当地政坛敌对家族之间常发生暴力事件。

他说,军方派出部队,协助警方搜捕凶手。

■据新华社